



結束八年愛情長跑

王室大婚舉國歡騰

世紀深吻 全球動容

威廉與凱特在白金漢宮露台世紀一吻。路透社

在全球數以億計目光的見證之下，英國威廉王子和平民出身的女友凱特，於莊嚴典雅的大婚儀式上，各自說了一聲「我願意」。威廉把黃金戒指套上凱特無名指，由坎特伯雷大主教宣布為夫婦，全國上下歡喜若狂。新婚燕爾的新人，在白金漢宮陽台兩度深情親吻。威廉和凱特的愛情長跑結束，兩人的旅程以至王室的前程就此翻開新的一頁。

本身是英國皇家空軍搜救隊直升機師的威廉王子，穿上鮮紅色軍服，在大婚進行前站在西敏寺教堂前方，等待一生摯愛步上教堂。新娘子凱特一襲象牙白色高貴婚紗，登上勞斯萊斯座駕前往西敏寺。

詩歌伴隨 步入教堂

凱特手持一束白花到達教堂門口，在讚美歌《I was glad》歌聲之中徐徐步行，在父親的帶領下，用了3分鐘步至威廉旁邊。站在威廉旁邊的伴郎哈里王子掉轉頭，看着二人前行。這時威廉向凱特偷說話，似是說：「You look beautiful」(你看起来很美麗)，哄得佳人嘖嘖一笑。但兩人面容其後回復嚴肅。他們站立的位置，距離1997年戴妃葬禮時靈柩擺放之處只有5步之遙。

互說「我願意」 強忍微笑

坎特伯雷大主教威廉斯主持大婚，他問威廉是否願意「愛她、安慰她、尊重她和保護她」，一臉嚴肅的威廉說「I will」(我願意)，語調間似有一絲緊張。威廉斯再以同樣問題詢問凱特，凱特也說了一句「我願意」，威廉這時看似在強忍微笑。

威廉將威爾斯黃金製成的婚戒，套上凱特左手無名指，主教宣布二人成為夫婦，一對情人經過八年愛情長跑，此刻宣布將和對方同度下半生。教堂外聚集的數以萬計人群高聲歡呼。

兩人禮成之後坐下，大婚儀式繼續。凱特的弟弟走上講台，以緩慢的語速朗讀聖經《羅馬書》第12章；倫敦主教查特斯講道，內容以希望和愛為主題，勸喻一對新

人不要刻意嘗試改變對方。威廉本來專注聆聽，但凱特忽然俏皮地向威廉望了一眼，這次輪到威廉忍不住咧嘴而笑。

民眾夾道歡呼 掌聲雷動

威廉和凱特乘坐馬車，在民眾夾道歡呼、英國國旗飄揚中抵達白金漢宮。兩人在宮中安頓，威廉王子夫婦、英女王、王儲查爾斯夫婦等王室成員在白金漢宮露面，現場掌聲雷動。威廉和凱特不斷向民眾揮手示意。

民眾都想見證威廉凱特親吻，兩人當然沒有叫千萬王室粉絲失望。威廉問凱特：「Shall we kiss?」(我可以吻你嗎?)，然後把頭傾向凱特，凱特也跟著配合，兩人短短一吻。但白金漢宮陽台下的民眾要求二人「再接再厲」，兩人「順應民意」再度深情一吻。第二吻維持較長，相信是為了滿足群眾。自從威廉父母1981年在婚禮親吻後，此舉已成為王室婚禮的「指定動作」。

英國皇家空軍低飛致敬，威廉凱特頻頻指點稱奇，舉手投足盡見夫妻相。

其後，英女王在白金漢宮為威廉大婚宴請650名賓客，在宴會上更有8層高蛋糕為威廉及凱特慶祝新婚。

後來，威廉突駕一輛藍色Aston Martin DB6開篷車，載着凱特離開白金漢宮，直驅查爾斯官邸克拉倫斯宮，車牌是「JUST WED」(意即新婚)。凱特仍穿着婚紗，威廉已換上黑色外套。兩人在車上向在場民眾揮手，一眾擁躉報以熱烈歡呼。兩人稍後再返回白金漢宮出席晚宴。

■路透社/美聯社/法新社

威廉獲封劍橋公爵

根據英國王室慣例，王室成員成婚後都會獲封爵位。白金漢宮發言人昨日表示，威廉王子已經獲封為劍橋公爵(Duke of Cambridge)、斯特拉森伯爵(Earl of Strathearn)和卡里克弗格斯男爵(Baron Carrickfergus)，王妃凱特則成為劍橋公爵夫人。威廉發言人表示，王子對於受封感到「榮幸」。

在威廉王子獲封之前，最後一位劍橋公爵是1819年出生的喬治王子，他是英王喬治三世的孫子，由於娶

了情婦為妻，違反王室婚姻法，故這位公爵的子孫全部不能繼承爵位，爵位從缺至今。

凱特除了獲封公爵夫人外，又會得到「威爾斯的威廉王妃」的尊稱。這與當年戴安娜尊稱為「威爾斯的戴安娜王妃」不同，因為凱特是沒有貴族血統的平民，所以不會被稱為「凱瑟琳王妃」(凱瑟琳是凱特的名字)。

■美聯社/法新社

戒指卡住凱特玉手



當威廉把戒指套上凱特無名指時，未知是否威廉太緊張，威爾斯黃金製成的戒指，看似一度在凱特指上卡住，全球電視熒幕前的觀眾暗叫不妙，恐怕婚禮出現「蝦碌」。幸好威廉最終將戒指套上，婚禮順利進行。

另外，當兩人宣讀誓詞，凱特讀出威廉的全名，卻看似將他的中間名字「阿瑟」讀得十分含糊。但有王室禮儀專家指出，這也是英國王室「慣例」；戴安娜在婚禮上更將王儲查爾斯的名字次序讀錯。

■法新社

威廉凱特誓詞

我，威廉·阿瑟·菲臘·路易斯，現遵上帝之聖法，娶妳，凱瑟琳·伊利沙白為妻。自此以後，無論安樂困苦、富厚貧窮、疾病康健，我必守助妳，我必愛護妳，直至終身。此乃我對妳所許的誓。

我，凱瑟琳·伊利沙白，現遵上帝之聖法，嫁你，威廉·阿瑟·菲臘·路易斯為夫。自此以後，無論安樂困苦、富厚貧窮、疾病康健，我必守助你，我必愛護你，直至終身。此乃我對你所許的誓。

卡梅倫欣慰威廉覓真愛

英國首相卡梅倫昨日歡欣出席王室婚禮，稱婚禮代表英國最優秀一面，並為威廉王子克服母親戴安娜王妃之死傷痛、成為優秀王子感到非常驕傲。

卡梅倫昨日表示，婚禮不只關於「英俊的王子和美麗的王妃」，更體現了英國卓越的君主制度、王室家族多年來獻身公益事業，以及英女王的所扮演的角色。

憶當年馴街等戴妃婚禮

卡梅倫稱全球也在見證這歷史時刻，他說相信很多和他同齡都見證威廉王子長大，看着他面對許多難關，包括失去母親。卡梅倫稱，現在威廉找到真愛，相信任何英國民眾一樣，會對盛事感到歸屬感，這是舉國歡騰的原因。他又笑指當年在林蔭路睡了一整晚，通宵等候查爾斯王子及戴妃的婚禮。

■《每日郵報》

童話將有美麗結局

由於威廉的母親戴安娜受萬人愛戴，其悲劇性地離世，使得英國民眾對戴妃這種難捨的情結，或多或少地轉移威廉身上。至於凱特，這位出身中產階級的平民王妃，令很多英國人對她像當年對戴安娜那樣感到親切。

「這個童話將有美麗結局。」邦德表示，威廉和凱特的婚姻與查爾斯和戴安娜的婚姻有着本質的不同。邦德說，凱特已經29歲，比戴安娜結婚時大了9歲。此前，她被准許進入白金漢宮，看看王室生活是什麼樣的，再決定自己是否願意嫁給威廉王子。因此，凱特與威廉的婚姻是建立在友誼和平等基礎上的。

■綜合報道



自從威廉父母1981年在婚禮親吻後，此舉已成為王室婚禮的「指定動作」。資料圖片

英國威廉王子世紀大婚在西敏寺大教堂舉行。美聯社



版面導讀

政府外判僱傭合約 掀不公爭議

港府為外判服務商提供補貼，彌補有薪假等開支，以符合最低工資條例。但現時合約規定，僱員每周工作，都能享有1天有薪假，變相令有關僱員每月獲發「雙糧」。詳刊A6

有屋無人住 5萬單位丟空

香港樓價已超越97高峰，「有人無屋住」情況日趨嚴重，但港府數字顯示，去年被丟空的私人住宅竟達5.15萬伙，「有屋無人住」情況亦同樣嚴重。詳刊A10

印度855億戰機合約 美吃閉門羹

印度國防部前日證實，已拒絕把總值110億美元(約855億港元)的戰機合約給予美國軍火商，事件將令美印戰略關係蒙上陰影。詳刊A12

3胞胎內地婦拒留院 最終顱內出血死亡

3胞胎內地孕婦，懷孕31周時在本港公立醫院產前檢查後，因財問題拒住院觀察。4日後孕婦出現急性顱內出血，緊急剖腹後雖保住3名嬰兒，但孕婦翌日死亡。詳刊A14

恐嚇特首高官 理大副學士判感化

患亞氏保加症的香港理大副學士男生，發出6封恐嚇電郵，聲稱要打死曾蔭權、唐英年、曾俊華和鄧永超等高官。該副學士承認6項控罪，被判接受感化12個月。詳刊A16

桑蘭美官司立案 索賠近140億

為了給在1998年受傷一事討說法，原國家女子體操隊隊員桑蘭已向美國法院提起訴訟，向5機構和3名人士索賠18億美元。目前，美法院已經立案。詳刊A17